

**寶寶吃粗糧好處多多**

專家表示,粗糧中富含的粗纖維對任何年齡的人群來說都有益,可助消化、增強腸胃功能。在日常飲食中只吃細不吃粗的寶寶,一是沒機會吸收粗糧提供的豐富營養素,二是因缺少植物纖維,易便祕。吃粗糧還可以預防小兒肥胖、糖尿病、骨質疏鬆,吃粗糧時必需的咀嚼動作,不僅能促進咀嚼肌和牙床發育,還能減少食物殘渣殘留,防齲齒。

**寶寶吃粗糧最好等到1歲後**

寶寶大多可以吃粗糧:一般寶寶4~6個月可以添加輔食,但這個階段還適宜給寶寶吃粗糧。因為寶寶剛開始接觸奶以外的食物,消化系統還不適應高纖維食物,此時吃粗糧易引起消化不良。建議寶寶一歲後再開始吃粗糧,此外,胃腸功能差、經常腹瀉的寶寶,建議暫時不要吃粗糧。

**寶寶吃粗糧注意四個要點**

寶寶適當吃粗糧好處多多,但粗糧畢竟不易消化,而且小寶寶的小孩系統發育還不夠完

善,因此在給寶寶吃粗糧時一定要注意以下4個要點。

**1、添加粗糧要適量**

吃粗糧好處多,但不等於可以無節制地給寶寶吃粗糧,給寶寶吃粗糧一定要注意適量。對正處於生長髮育期的寶寶,每天攝入量推薦量為年齡加上5~10克。對小胖墩、經常便祕的寶寶,可適當增加膳食纖維攝入量。有的寶寶吃粗糧後,可能會出現一過



性腹脹和過多排氣等現象。這是一種正常的生理反應,逐漸適應後,胃腸會恢復正常。如寶寶患有胃腸道疾病時,要吃易消化的低膳食纖維飯菜,以防止發生消化不良、腹瀉或腹部疼痛等症狀。

**2、粗糧細作**

在給寶寶吃粗糧時,應注意把粗糧磨成麵粉、壓成泥、熬成粥或與其他食物混合加工成花樣翻新的美味食品,使粗糧變得可口,增進食慾,能提高人體對粗

糧營養的吸收率,滿足寶寶身體發育的需求。

**3、粗糧要混着吃**

粗糧中的植物蛋白質因含的賴氨酸、蛋氨酸、色氨酸、蘇氨酸低於動物蛋白質,所以利用率和蛋白價也低。彌補這些缺陷的辦法就是提倡食物混吃,以取長補短。如八寶稀飯、臘八粥、玉米紅薯粥、小米山藥粥,大豆配玉米或高粱麵做的窩窩頭,麥面配玉米或紅薯面蒸的花捲饅頭,由黃豆、黑豆、青豆、花生米、豌豆磨成的豆漿等,都是很好的混合食品,既提高了生理價,又有利於胃腸道消化吸收利用。

**4、寶寶飲食應均衡多樣**

飲食講究的是全面均衡多樣化,任何營養素發揮的都是和多種營養素一起的綜合作用。在日常飲食方面,應限制脂肪、糖、鹽的攝入量,適當增加粗糧、蔬菜和水果的比例,並保證優質蛋白質、碳水化合物、多種維生素及礦物質的攝入,才能保證營養的均衡合理,有益於寶寶健康地生長髮育。

# 女性容易脫髮兩種方法最管用



隨着現代社會工作節奏的加快,女性脫髮的人群開始越來越多,以下幾種原因應引起人們重視,同時要掌握預防脫髮的方法。

**都市女性為何容易脫髮****電腦使用頻繁**

長時間使用電腦和脫髮之間存在着密切聯繫。從事電腦工作的人脫髮者較多,原因是這類人用腦的時間較長,留意力高度集中,使大腦的興奮性持續增高,與頭髮生長相關的內分泌功能發生紊亂,皮脂腺分泌旺盛,毛囊極易被栓塞,從而使頭髮的營養供給出現障礙,導致頭髮脆性增加而易發生脫落。因此,提醒女性朋友要留意調整電腦的使用時間。

**過度熱控減肥節食**

日本專家的統計顯示,與“熱控減肥”相伴而來的是脫髮者不斷增多,其中20%~30%為20~30歲的青年女性。癥結

在於頭髮的主要成分是一種稱為魚朊的蛋白質,其中鋅、鐵、銅等微量元素不少,而吃素熱控減肥的人只吃蔬菜、水果與麵粉等,蛋白質及微量元素攝進不足,致使頭髮因嚴重營養不良而脫落。

**過度使用空調**

頭髮對空氣的溫度和濕度很敏感,溫濕度頻繁變化會對頭髮產生不良影響。從空調中吹出來的潔風和冷風都可能成為脫髮的原因,甚至會催生白髮。在炎熱的夏季和隆冬時節,開足馬力猛吹空調,室內外溫度和濕度差異過大,對身體和頭髮來說,都不能夠適應,使用空調要適度,室內外的溫差最多不要超過7攝氏度,而且最好不要過長時間地使用空調。

**兩種防脫髮的管用方法:****方法一:勤洗頭及梳頭**

專家提示,每天早晚各梳發百次,能刺激頭皮、改善頭髮間的通風。

**方法二:合理飲食很重要**

對於脫髮的人,合理補充以下的食物是很重要的:

1、補充鐵質。經常脫髮的人體內常缺鐵。鐵質豐富的食物有黃豆、黑豆、蛋類、帶魚、蝦、熟花生、菠菜、鯉魚、香蕉、胡蘿蔔、馬鈴薯等。

2、補充植物蛋白。頭髮乾枯,發梢裂開,可以多吃蜂膠液、大豆、黑芝麻、玉米等食品。

3、多吃含碱性物質的新鮮蔬菜和水果。脫髮及頭髮變黃的因素之一是由於血液中有酸性毒素,原因是體力和精神過度疲勞,長期過食純糖類和脂肪類食物,使體內代謝過程中產生酸毒素。肝類、肉類、洋蔥等食品中的酸性物質容易引起血中酸毒素過多,所以要控制,不要多吃。

# 為了健康

總有那麼多小夥伴有戀物情節,喜歡上一樣東西後就用個三、四年不撒手。但你知道嗎,家中的這些東西都是有保質期的,若是超出,肯定已染有許多細菌或過敏物。舉個例子,睡過一年的枕頭,三分之一的重量來自螨蟲的屍體和你身上的死皮。為了身體健康,請勿扔掉。

**牙刷保質期:3~4個月**

一個牙刷頭使用半年,含有180萬個細菌,用它刷一次牙,等於“吞”下了6個噴嚏唾液!

**隱形眼鏡盒保質期:3個月**

隱形眼鏡盒蓋一旦打開,細菌就會很容易找上門來,增加眼部感染的風險。隱形眼鏡盒最好也不要放浴室,因為潮濕容易發霉,更容易滋生細菌。

**毛巾保質期:2~4個月**

“超期”使用的毛巾上數以百萬的含菌量,很可能含有沙眼衣原體等致病微生物,引起毛孔堵塞、皮膚感染或沙眼。

**枕頭保質期:1年**

頭髮中存在幾萬到幾十萬個細菌。睡覺時,頭髮中的灰塵和細菌貼在枕頭上,不經意留出的口水、分泌的汗液也會滲透到枕頭裡面,滋生細菌,引發皮膚過敏和疾病。



# 該扔就扔

**唇膏保質期:2年**

每天使用的唇膏或是唇彩最好時常更換,因為在唇上塗,濕漉漉的表面容易沾染細菌。

**睫毛膏保質期:3個月**

睫毛膏管內潮濕黑暗的環境是葡萄球菌繁殖的理想環境,尤其是使用開封後超過3個月的睫毛膏。洗碗棉保質期:1個星期

美國佛羅里達州立大學環境工程系的研究人員稱,20%的洗碗布內都隱藏着如大腸桿菌、沙門氏菌等足以導致疾病的細菌。特別是夏天,部分清潔不夠的洗碗布更會滋生大量細菌,讓餐具在洗滌過程中因為與洗碗布接觸而“交叉感染”。

**竹木餐具保質期:6個月~1年**

洗滌劑只能洗去表面油脂,但不能除掉藏在筷子凹槽裂縫的細菌。使用一年以上的筷子會滋生大腸桿菌和霉菌引起腹瀉。

**BRA保質期:6個月**

乳腺炎多由於不良的衛生習慣引起,而胸衣是直接與乳房接觸的物品,因此建議這種貼身衣服一定要及時更換。

**沐浴球保質期:3個星期**

一個沐浴球上通常隱藏着72億個細菌,除了真菌之外,還有在浴室中沾染的多種菌群。

途旅行等之前,應先休息一段時間。

其二,保證每天8小時睡眠,周末應進行一次“整休”,輕鬆、愉快地玩玩,為下一周緊張、繁忙的工作打好基礎。

其三,做好全天的安排,除了工作、進餐和睡眠以外,還應明確規定一天之內的休息次數、時間與方式,除非不得已,不要隨意改變或取消。最後,重視並認真做好工間休息,充分利用這段短短的時間到室外活動,享受日光浴或做深呼吸,或欣賞音樂,使身心得以放鬆。

**策略四:定期體檢**

有關資料表明,直接促成“過勞死”的5種疾病依次為:冠狀動脈疾病、主動脈瘤、心瓣膜病、心肌病和腦出血。

把這條信息反過來讀就是積極防治心腦血管疾病可以減少“過勞死”。

大家需要定期檢測自己的血壓、血脂、血糖,避免超重並戒煙。即使沒有上述情況,每個人也要重視健康體檢,對自身健康狀況的準確把握可以避免承擔超過身體承受能力的工作任務,對疾病的早期積極治療可以避免健康狀況惡化。

**策略五:積極運動**

要想保持持久旺盛的精力,需要勞逸結合,保持休息,也要經常運動,以增加體能儲存,每周散步4~5次,每次30~45分鐘,或一星期進行3~4次溫和的戶外活動,每次30分鐘,都是必要的。運動不僅可以緩解疲勞還可以強健體魄,可謂一舉兩得。

**策略六:保持愉快**

不僅是軀體疲勞會導致過勞,心理性過勞——失望、焦慮、恐懼、神情沮喪等也可使人精力衰竭。

當一個人感到煩惱、苦悶、焦慮的時候,他身體的血壓和氧化作用就會降低,而人的心情愉快時,整個新陳代謝就會改善,免疫力也會提高。同樣強度的工作,積極快樂的完成比消極不滿的勉強完成要輕鬆的多。學會享受工作本身的樂趣,神清氣爽的戰勝疲勞。

人們的生活節奏越來越快,工作壓力也隨之不斷增加。既然無法逃避,就積極的面對,科學過勞,遠離“過勞死”。

# “過勞死”之前的症狀

不必因為對“過勞死”的恐懼就不敢承擔有挑戰的工作任務,但必須認識並重視“過勞死”的防治。這樣才可以避免悲劇的發生。

**策略二:知其判斷**

每個人工作和生活中都體會過疲勞。“過勞死”中所涉及的疲勞並不是偶然體會到的一過性疲勞狀態。

**主要標準有以下兩條:**

1)持久或反復發作的疲勞,持續在6個月以上;

2)根據病史、體徵或實驗室檢查結果,可以排除引起慢性疲勞的各種器質性疾病。

**體徵標準包括以下4條:**

1)低熱,口腔溫度37.5°C~38°C;

2)可觸及小於2厘米的頸部淋巴結腫大或壓痛;

3)咽部充血,但無明確扁桃體炎症;

4)未發現其他引起疲勞的疾病體徵。症狀標準有12個:

1)體力或心理負荷過重引起不易解除的疲勞;

2)沒有明確原因的肌肉無力;

3)失眠症狀普遍存在,多夢或早醒;

4)頭暈、頭昏或頭痛;

5)注意力不易集中,記憶力減退;

6)食慾不振;



單純的症狀標準,即可確診為疲勞狀態。當一個人感受到如此嚴重的疲勞,需要馬上啓動後面的修復策略。

**策略三:主動休息**

如果條件允許,儘量按生物鐘作息。

**睡眠節律的紊亂會**

讓人承擔非常巨大的壓力,疲勞更容易發生。即使需要上夜班,也儘量讓作息制度穩定,這樣有利於身體的適應。儘量每日三餐進食,且要強化三餐營養,優化飲食結構,避免高油高鹽飲食,也要避免暴飲暴食。

要學會主動休息。不要只在累得半死的時候被動休息,主動休息不僅可以放鬆身心還可以提高工作效率,是事半功倍的休息方式。具體說來有以下幾個方式:

其一,重要活動之前抓緊時間先休息一會兒。如參加考試、競賽、表演、主持重要會議、長